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ЦЕРКОВНО-ПАРАФІЯЛЬНІ ШКОЛИ ТА ЇХ КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НА ПРАВОБЕРЕЖНІЙ УКРАЇНІ 

У ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТ.  
Маєвський І., магістрант 

Галуха Л.Ю., кандидат історичних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Освіта Правобережної України у ХІХ ст. потребувала уваги і покращення. Тут розвивалося церковно-
парафіяльне шкільництво: на Київщині в 1900 році їх було 1812, на Волині – 1 600, на Поділлі – 2 045 [3, с. 260]. 
Майже вся початкова освіта була зосереджена в руках духовенства. Метою освіти було не тільки навчання, але й 
виховання дітей у дусі православної віри. Поширення освіти в західних регіонах імперії розглядалося як зручний 
засіб русифікації населення [4, с. 42]. Щомісяця царський уряд вимагав даних про відкриття початкових шкіл та їхню 
діяльність. Духовенство у освітньому питання мусило подвоїти свої старання: за квітень 1862 року в усіх єпархіях 
уже налічувалось 21 328 шкіл, у яких навчалося 370 тисяч учнів [4, с. 42].  

Проти зосередження освіти в руках духовенства виступила прогресивна громадськість, яка вважала за доцільне 
передання її у відання Міністерства народної освіти. Російський цар зважаючи на позицію Синоду звелів залишити 
початкові школи у відомстві духовенства, а Міністерство народної освіти мало сприяти розвитку церковних шкіл. 
Реформи 60–70 років ХІХ ст. не обійшли питань шкільної справи. За «Положенням про початкові народні училища», 
затвердженим 14 липня 1864 р., вводилася єдина система початкової освіти. Створювати початкові школи 
дозволялося як державним так і громадським установам і відомствам, а також приватним особам. Керівництво ж і 
контроль за навчальним процесом покладалися на повітові та губернські училищні (шкільні) ради, які складалися з 
чиновників і представників духовенства. Головою переважно виступав єпархіальний архієрей. Нагляд за релігійно-
моральним вихованням учнів та за благонадійністю вчителів мали здійснювати священики.  

Уже із другої половини 60-х років ХІХ ст. кількість церковнопарафіяльних шкіл із кожним роком почала різко 
зменшуватися, і до 1881 року їх залишилося не більше 4 000 в  усіх губерніях Російської імперії [4, с. 43]. У 80–90-х 
роках ХІХ ст. кількість церковнопарафіяльних шкіл почала зростати з новою силою, коли царський уряд взяв курс на 
контрреформи і посилення ролі церкви в державі. 13 червня 1884 р. було видано нові правила про 
церковнопарафіяльні школи, згідно яких: викладати в школах мали переважно священики, насаджуючи дух покори 
царській владі. Під наглядом православної церкви перебували також сільські школи грамоти. 

Церковнопарафіяльні школи були однокласні з дворічним, двокласні з чотирирічним, а також двокласні з 
п’ятирічним терміном навчання. У перших навчали дітей молитвам, священній історії, короткому катехізису, 
церковному співу, церковнослов’янській граматиці, російській мові, початковим арифметичним діям, рукоділлю (для 
дівчат). В інших школах, крім перерахованих предметів, дітей навчали також церковній історії, географії, кресленню, 
малюванню. До таких шкіл приймали дітей із восьми років. 

Навчання тривало з 1 жовтня по 1 травня. У селянських сім’ях діти були значною допомогою в господарстві. Як 
тільки хлопчики досягали шести років, вони виконували деякі роботи не лише в хаті, а й в господарстві: із початком 
весни до пізньої осені, разом із роботою на пасовищах, вони допомагали у польових роботах; дівчатка, крім догляду 
за молодшими, допомагали матерям у домашньому господарстві. Тому навчання в основному починалося пізньої 
осені, коли закінчувалися всі польові роботи, а у більшості випадків – коли пасовища вкривалися снігом [7, с. 260–
261]. 

У церковнопарафіяльних школах встановлювалися суворі правила для учнів і вчителів. Уроки починалися о 
9 год. і закінчувалися о 15 год. Перерви між уроками тривали 15 хвилин, а з 12 – одну годину. У дітей виховували 
покору. Для всіх без винятку було обов’язковим вставання при появі у класі вчителя або відвідувача [2, с. 337]. У 
1884 – 1885 навчальному році у Волинській єпархії налічувалося 175 церковнопарафіяльних шкіл з 3 170 учнями. 
Наступного року їх кількість збільшилася на 278 шкіл з 7 365 учнями [4, с. 43]. Активне зростання шкіл дещо 
припинилося у період 1901/1902 – 1903/1904 навчальних років, коли в тих місцях, де існували церковнопарафіяльні 
школи, почали відкривати і школи у міністерському віданні. Міністерство народної освіти виділяло значні кошти на 
будівництво своїх шкіл (1000 – 1500 рублів) та добре платило вчителям (300 -400 рублів на рік), тому місцева влада 
охоче відкривала такі школи [4, с. 44].  

Крім церковнопарафіяльних шкіл духовенство відкривало і школи грамоти, якими завідував парафіяльний 
священик. У цих школах діти вчилися 2–3 місяці, а вчителями виступали переважно селяни з освітою двокласної 
церковнопарафіяльної школи або дяки за 50-60 рублів щорічної платні. У 1904/1905 навчальному році в єпархії 
нараховувалося 485 змішаних шкіл грамоти і дві жіночі, де навчалося 14 056 хлопчиків і 2 944 дівчинки [1, с. 108]. 
Матеріальне становище цих шкіл було ще гіршим, ніж у церковнопарафіяльних, тому кількість мала тенденцію до 
зменшення: у 1904 р. постановою Губернського комітету у справах земельного господарства всі школи грамоти були 
розподілені на три розряди: 1) школи церковнопарафіяльні; 2) грамоти; 3) школи грамоти домашнього типу (без 
права на казенну субсидію) [1, с. 102]. У 1912/1913 навчальному році Волинська єпархія нараховувала 1 453 
початкових церковних шкіл: 1 257 однокласних і 23 двокласні церковнопарафіяльні, 105 шкіл грамоти і 68 домашніх, 
в яких навчалося 64 722 дитини [4, с. 45]. 
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Домашні школи грамоти утримувалися виключно на засоби селян, розташовувалися в орендованих селянських 
хатах, інколи – разом із господарями та їх дрібною худобою, а інколи переходили з однієї хати в іншу. Учителями в 
цих школах майже завжди були місцеві грамотні селяни, які закінчили початкову школу. Селяни платили їм 10 – 30 
рублів у рік, а іноді – давали безкоштовний стіл від господарів («череда»). У домашніх школах за 2–3 сезони діти 
навчалися молитвам, засвоювали коротку священну історію Старого і Нового Заповітів, співати молитви, читати по 
церковнослов’янській і російській граматиці, писати, а також рахувати і вирішувати прості задачі на чотири 
арифметичні дії [1, с. 118]. 

Крім початкових шкіл, на Волині було ще 10 двокласних вчительських шкіл, які готували вчителів для 
початкових шкіл, та одна церковно-вчительська для підготовки вчителів початкових училищ усіх видів. Термін 
навчання в них був три роки. До двокласних шкіл приймали юнаків і дівчат від 13 до 17 років, які мали початкову 
освіту, а до церковно-учительської – від 15 до 17 років, які закінчили курс навчання не нижче двокласних шкіл.  

Церковно-вчительська школа діяла також з 1890 р. при Почаївській Лаврі. До 1903 р. вона знаходилася у 
Житомирі, звідки її перевели до села Дерманя Дубнівського повіту [4, с. 45].  

Проблема вчительських кадрів була дуже гострою для Волино-Житомирської єпархії. Низька заробітна платня, 
погане матеріальне забезпечення сільських шкіл, невисокий рівень знань самих викладачів і ставлення їх до своїх 
посадових місць як до тимчасових не могли покращити ситуацію. Найчастіше вчителями ставали люди, які не мали 
педагогічної освіти, а закінчували якісь інші навчальні заклади. У церковнопарафіяльних школах вчителями були 
особи, які завершили курс духовної семінарії; звільнені із різних класів семінарії та духовних училищ; ті , які 
закінчили лише курс двокласних училищ; траплялося й такі, які закінчили лише народну або церковнопарафіяльну 
однокласну школу; часто навчали вихованки жіночих духовних училищ, рідше ті, які закінчили вчительську 
семінарію. Насправді, лише особи, які закінчили повністю духовні та вчительські семінарії були достатньо 
підготовлені до вчительської роботи; менше підготовані до такої роботи були вихованці духовних училищ, що ж 
стосується решти категорій вчителів, то вони зовсім не мали підготовки до такої роботи. Проте, саме вони 
представляли  преважну більшість тодішніх вчителів. Проблему недостатньої кваліфікованості вчительського складу 
церковнопарафіяльних шкіл пропонувалося вирішувати максимальним спрощенням обов’язків учителя [7, с. 262]. 
Хоча, на нашу думку, у цій ситуації доцільніше було б запроваджувати вчительські курси, які допомогли б отримати 
необхідні практичні знання і вміння. Такі спроби були, але поряд із намаганнями зарадити такій ситуації – навчити 
викладацькі справі людей, які вже були вчителями у школах. 

Так, наприклад, у серпні 1892 р. Волинська єпархіальна училищна рада запропонувала спостерігачам шести 
найближчих до Житомира округів відрядити у Житомир по п’ять представників із кожного округу на короткочасні 
педагогічні курси вчителів церковних шкіл, вибираючи переважно таких осіб, для яких ознайомлення із способами й 
прийомами ведення шкільної справи було б корисним і стосовно яких можна було сподіватися, що вони залишаться 
вчителями надовго. На 17 серпня з’явилося 18 вчителів, які за ступенем отриманої ними освіти розподілилися таким 
чином: два – домашньої освіти; сім – вчилися в однокласних сільських школах; чотири – у двокласних міських 
училищах; два – не завершили курс в учительській семінарії; два – із третього класу духовних училищ; 1 – закінчив 
чотири класи духовного училища [6, с. 210]. Таким чином, із 18 прибулих на курси лише один міг вважатися 
підготовленим до викладання. 

Курси тривали два тижні. На першому ж уроці всі вчителі одноголосно заявили, що вони не знають ніяких 
«методів», і хоча багато з них вчать у школах давно, але досі невпевнені, чи ведуть вони справу так, як вимагає 
методика, чи за методикою треба вести зовсім інакше. Насправді, жоден із них не слухав теоретичного курсу 
дидактики, а деякі й самого слова «дидактика» не чули. Але, незважаючи на це, багато хто виявляв велику практичну 
кмітливість, що допомагало у веденні справ. Нажаль, кмітливість вчителі могли виявляти лише тоді, коли треба було 
пояснити те, що вони знають. В інших випадках виникали серйозні труднощі. Наприклад, 8 чоловік із викликаних на 
курси зовсім не вивчали граматику раніше, із решти деякі мали якісь відомості, але вкрай поверхові [6, с. 217]. 
Знання вчителів в арифметиці виявилися досить неоднаковими. Одні знали всю арифметику із пропорціями і 
дисконтом, інші не «ходили» далі чотирьох дій над абстрактними числами, деякі ж не твердо знали звичайне ділення 
[6, с. 218]. Найбільше труднощів вчителі, за їх заявою, зазнавали при навчанні письмовій нумерації та у вирішенні 
задач[6, с. 218]. На задачник Гольденберга всі вчителі скаржилися, що задачі в ньому, особливо в другому випуску, 
надзвичайно складні, настільки, що не лише не можна давати їх дітям, але деякі вчителі не можуть їх вирішити [6, с. 
219].  

Таким чином, наведені приклади підтверджують той факт, що особиста грамотність вчителів та їх 
методологічна вправність далеко не досягали належного рівня. Недоліки вчителів відображалися на рівні знань 
учнів. Виникає питання, чому такий стан справ зацікавив Волинську єпархіальну училищну раду лише у 1991 р. Тут 
варто пригадати специфіку церковнопарафіяльних шкіл, де природничі й точні науки постійно боролися за право 
вивчення поряд із філологічними, а особливо – з богословськими. Церковнопарафіяльні ж школи були покликані 
виховувати серед народу релігійність й вірно підданство. Тому рівень освіченості вчителів тільки відносно брався до 
уваги при зарахуванні їх на учительські посади.  
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СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ ОСВІТИ НА РІВНЕНЩИНІ В ПЕРІОД ПІСЛЯВОЄННОЇ РАДЯНІЗАЦІЇ 

Мащенко Н.В., здобувач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Невід’ємною складовою діяльності будь-якої держави є освітня політика, покликана задовольняти освітні 
потреби широких верств населення. Модернізація освіти стає пріоритетною в сучасному розвитку суспільства, 
віддзеркалює розвиток держави і є важливою складовою її національної безпеки. Розвиток освіти в Україні завжди 
супроводжувався змінами, перетвореннями і нововведеннями, що на певному історичному етапі ідеологічних і 
соціально-економічних реалій переростали в кардинальні освітні реформи.  

Важливим періодом в історії західноукраїнських земель, в тому числі Рівненщини, стало їх перебування з 
1945 до 1991 рр. в складі УРСР. Після приєднання західних областей тут знову розпочався процес радянізації. Суть 
радянізації полягала в тому, щоб завершити соціалістичну перебудову „возз’єднаних” земель, тобто, як зазначає 
історик О. Субтельний, привести західних українців у відповідність з радянською системою. З цією метою в Західній 
Україні швидкими темпами мали бути здійснені індустріалізація, колективізація, культурна революція, утвердження 
влади органів диктатури пролетаріату. Всі ці процеси мали створити умови для остаточної інкорпорації (включення 
до складу) західноукраїнського регіону до УРСР [1, c. 593]. При цьому кремлівське керівництво не зважало на 
ментальність західних українців, традиції та особливості господарювання в краї. Поряд із докорінною модернізацією 
економіки регіону певні заходи спрямовувались на розвиток освіти. Для здійснення радянізації Західної України 
активно залучалися працівники партійно-комсомольського, державного апарату, службовці правоохоронних органів, 
державної безпеки, культури й освіти з інших регіонів Радянського Союзу, переважно із Східної України. В сільські 
школи західноукраїнських областей у 1944-1950 рр. було направлено майже 44 тисячі вчителів, щоб піднімати 
народну освіту, яка була повністю зруйнована. Це пояснювалося тим, що, з однієї сторони, в Західній Україні 
бракувало вчителів (загинули, ще воювали, емігрували, пішли в УПА), з іншої – радянська влада хотіла швидкими 
темпами запровадити на цій території комуністичну ідеологію [2]. 

В результаті радянізації на західноукраїнських землях були досягнуті певні успіхи в галузі освіти. Варто 
зауважити, що у 1939 році тут працювало лише 135 українських шкіл, 70 % населення краю було неписемним, а 
серед студентів вузів українці становили лише 3 %. Вже у 1945/1946 навчальному році в західних областях 
налічувалося 6,5 тис. шкіл, які відвідували 1 млн. 233 тис. учнів. У першу повоєнну п’ятирічку кількість середніх 
шкіл у регіоні зросла майже усемеро. У результаті на початку 1950-х pp. початковою освітою було охоплено всіх 
дітей шкільного віку, а кількість учнів у 5 – 10 класах зросла майже утричі [4, c. 402]. У 1948– 1949 рр. більшість 
шкіл в Західній Україні була з українською мовою навчання. Зокрема, початкових – 4499, семирічних – 2061, 
середніх – 355. Майже не залишилось шкіл з польською мовою викладання (початкових – 2, семирічних – 1,  
середніх – 3). Проте, з’явились російськомовні: початкових – 28, семирічних – 58, середніх – 52. Прийом дітей до 
школи здійснювався з 7-річного віку, вводилося роздільне навчання хлопчиків і дівчаток в загальноосвітніх школах 
(мало місце до 1954 р.). Видано ряд постанов, за якими вводились: 5-бальна система оцінювання успішності; 
обов’язкові випускні екзамени, нагородження золотою і срібною медалями учнів-відмінників, які закінчували школу 
[3, c. 310]. Разом з тим у школах використовувалися заідеологізовані підручники шкіл Східної України, з’являлися 
піонерські і комсомольські організації. У повоєнні роки розпочався процес скорочення шкіл з українською мовою 
викладання. Закривались національні школи (польські, угорські, румунські та ін.). Всі вони були перепрофільовані 
на російські. Труднощі, що стояли перед системою освіти, викликали необхідність запровадження мережі вечірніх 
шкіл. Були засновані також навчальні курси для дорослих, професійні заочні школи. Але реалії часу потребували все 
більше освічених людей. У 1953 р. було здійснено перехід до обов’язкової семирічної освіти. Це, у свою чергу, 
створило додаткові труднощі – нестачу приміщень, вчителів, навчальних посібників. 

Протягом четвертої п’ятирічки було створено систему вищої освіти в Західній Україні. У 1950/195051 
навчальному році тут працювали 24 вищі навчальні заклади (в тому числі 3 університети), в яких навчалося близько 
34 тис. студентів, і 110 спеціальних навчальних закладів (29 тис. учнів). Після смерті Сталіна (1953) певні зрушення 
відбулися у кількості представників західноукраїнської молоді серед місцевого студентства: якщо у 1946 р. вона 
складала лише 37 % студентства регіону, то в 1953 р. – вже понад 57 %. До кінця 50-х років на кожні 10 тисяч 
населення краю припадало 83 студенти. Проте з часом, посилився процес русифікації, носіями й провідниками якої 
були не лише надіслана зі східних областей УРСР та інших республік СРСР партійно-радянська номенклатура, але й 
інженерно-технічні працівники, робітники, а також „делеговані” до Західної України студентство і викладачі. В  
1953 р. у вищих навчальних закладах західних областей переважна більшість дисциплін викладалися російською 
мовою [4, c. 407]. 

Процеси радянізації в Західній Україні не оминули і Рівненщину. Після звільнення області від німецьких 
окупантів, тут було створено систему освіти, яка копіювала систему східних областей УРСР. Було прийнято 
постанову РНК УРСР, згідно з якою на західноукраїнських землях, створювалися початкові школи: чотирирічні – на 
базі народних шкіл І ступеня, неповні середні школи-семирічки – на базі народних шкіл II і III ступенів та середні 
школи-десятирічки – на базі гімназій та ліцеїв. В усіх навчальних закладах скасовувалося викладання релігійних 
дисциплін, навчання переводилося на рідну мову. На народну освіту в Ровенській області радянський уряд виділив у 
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